

粤港澳强磁场 大湾区新引力

——聚焦2024粤港澳大湾区全球招商大会

广东首次发布外资企业百强榜单

外资百强在粤投资366亿美元,超七成为高新技术和知识密集型企业

羊城晚报记者 王丹阳 孙晶 孙绮曼



“2023年,广东外资企业以占全省企业总量不到3%的比重,贡献了全省21.4%的税收、33.7%的外贸进出口、32.4%的规上工业增加值。”

11月7日,2024广东外资企业百强榜单发布会举行。这是2024粤港澳大湾区全球招商大会首场配套活动,也是广东首次发布外资企业百强榜单。

据悉,巴斯夫、埃克森美孚、西门子、沃尔玛等100家企业上榜2024广东外资企业百强榜单(以下简称“百强榜单”),其中制造业企业69家。这百家上榜企业合计在广东投资366亿美元。

A 榜单数据 制造业企业上榜最多

“外资企业是广东改革开放的重要参与者、见证者、受益者。许多企业从改革开放之初就来到广东发展,为广东带来了宝贵的资金、技术、人才和管理经验,成为连接广东与世界经济的桥梁,为广东经济社会发展作出突出贡献。”发布会上,广东外商投资企业协会秘书长王奕如是说。

王奕介绍,2023年,广东外资企业以占全省企业总量不到3%的比重,贡献了全省21.4%的税收、33.7%的外贸进出口、32.4%的规上工业增加值,已成为推动广东经济高质量发展的重要力量。

榜单显示,100家上榜企业合计

在广东投资366亿美元,单个企业投资额均超过1亿美元;外方投资者主要来自于美国、德国、日本、新加坡和中国香港、中国台湾等16个国家及地区。

从行业领域来看,制造业上榜企业数量最多(69家),新一代信息技术、先进装备制造、生物医药、绿色石化、新材料和现代服务业等行业企业占比达80%,七成以上为高新技术和知识密集型企业。

据悉,此次百强榜单以企业外方投资者在广东累计直接投资作为主要依据,结合企业信誉和经济贡献度等因素,由协会综合研判后确定。

C 专家观点

大湾区拥有吸引外资的“强磁场”

“粤港澳大湾区在100公里半径内集聚着香港、广州、深圳、佛山、东莞5个GDP超万亿元的城市。”在发布会上,广东外语外贸大学副校长、粤港澳大湾区研究院院长申明浩表示,“粤港澳大湾区拥有全球最高密度的外贸进出口总额,去年大概完成了2.6万亿美元的外贸进出口总额,还有最齐全的产业配套,拥有614个工业门类。”

申明浩认为,粤港澳大湾区对外资的吸引力离不开大湾区市场化、法治化、国际化营商环境形成的“强磁场”。一方面,横琴粤澳深度合作区等高规格平台和粤港澳大湾区全球招商大会等大规模展会为全球高质量外资“引进来”创造了良好条件。另一方面,《广东省外商投资权益保护条例》等法律法规对外商合法权益的保护,以及市场准入负面清单等管理制度释放的市场活力,更吸引着外资“留下来”“扎下根”。

数据显示,广东省外商投资企业的存量和增量均多年保持全国第一,2023年,全国40%新设外资企业落地广东,其中深圳、珠海等大湾区城市吸引外资金额快速增长,是全国的外商投资热点。从投资的行业看,外商投资大湾区高端制造业是新趋势,超高清视频显示、精密仪器设备、半导体及集成电路等高科技制造业实际利用外资金额增速明显,高技术制造业占省内制造业外资比重过半。

会上公布的外资百强企业就是扎根广东的高质量外企的典型代表,体现了外资企业在大湾区乃至全球格局中的重要角色。”申明浩表示,通过这些优秀外资企业的共同努力,能够看到大湾区经济从传统到高科技、国际化、现代化的转型升级,以及从“世界工厂”到“全球创新中心”的不断跃升。

B 企业声音 大湾区是难得的投资热土

“进入中国139年,巴斯夫亲历并见证了这片土地的成长变化,我们很荣幸能成为其中一分子。如今,随着湛江一体化基地的建立,巴斯夫将在这片充满活力的区域开启新的篇章。”在发布会现场,百强外资企业之一、巴斯夫高级副总裁、巴斯夫一体化基地(广东)有限公司总经理马诚柯表示。

巴斯夫湛江一体化基地项目是中国重化工领域的首例外商独资项目,于2019年正式启动建设。马诚柯介绍,项目启动以来,不到3年的时间里,第一座生产工厂就已投产。巴斯夫的“湛江制造”产品自2022年9月起就已经进入华南市场,特别是汽车和电子行业。去年7月,巴斯夫与粉末涂料行业知名供应商树脂制造商签署了意向书,以加强长期的合作伙伴关系,支持巴斯夫的合作伙

伴在湛江建立DCS、汽车、安全技术等服务中心。

“我坚信这里将成为世界华人华侨继续追捧的投资热土。”百强外资企业之一、亚太森博(广东)纸业有限公司公共事务总经理杨欢表示。

亚太森博是新加坡金鹰集团旗下全资子公司,落户广东20多年,现已投资超130亿元,建成3条年产达150万吨高档文化纸的生产线,2023年产值超87亿元,是广东制造业百强企业,也是中国最大的高档文化纸生产商之一。

2023年,金鹰集团在中国(广东)-新加坡经贸合作交流大会上,与广东省商务厅签订了增资137亿元新建及扩建项目协议。杨欢表示,企业的三期高档文化纸从签约到投产不到17个月,不仅刷新了集团项目建设的历史速度,也刷新了整个造纸行业的速度,“让我们看到了在广东,政府高效服务的‘加速度’”。

据悉,金鹰集团作为一家世界领先的多元化跨国工业集团,旗下的造纸、无纺布和LNG清洁能源三大业务板块均已落户广东,总投资超400亿元。同时,金鹰集团看好中国经济发展,以261亿港元收购维达国际。目前国内文化纸及生活用纸两大造纸龙头企业,同属金鹰集团且均落户广东。

“以真金白银和实际行动证明我们看好粤港澳大湾区的决心和信心。”作为上榜企业之一,英国泰莱集团亚太区企业事务副总裁刘晓说。早在2022年,全球糖业巨头、有着160多年历史的英国泰莱集团,以2.37亿美元(约合人民币16亿元)全资收购位于广东江门的量子高科。这也是泰莱近年来最大、最重要的收购项目。

“外资企业来到这里,其中一点就是看好大湾区的创新环境。这里有很多领先企业、初创企业、高成长企业能够吸引人才,在全球很难找到一个拥有这么丰富的资源的地方。”毕马威中国副主席、华南区首席合伙人李嘉林表示,广东个税优惠政策吸引了全球高端人才集聚,为专业服务业的高质量发展提供强大的智力支撑。

李嘉林进一步表示,毕马威担任广东省内多个城市与地区的招商顾问,协助当地招商引资工作。据他观察,近年来,广东“引进来”持续呈现积极向上态势,特别是在产业发展方面取得了显著成效。广东注重引进高质量、高附加值的项目,特别是与本地产业链相契合

第十五届中国国际航空航天博览会即将启幕

展示创新 亮点频现

中国空军新型战机将公开露面,直观展现远程战略投送、空中打击等能力;中国航展第二展区首次开辟……11月12日至17日,第十五届中国国际航空航天博览会(以下简称“中国航展”)将在珠海举行。

本届航展共有来自47个国家和地区的1022家企业参展,境外展商数量由上届的78家增至本届的159家,增长了104%;设立了低空经济馆等七大主题展区(馆),一批代表世界先进水平的“高、精、尖”展品集体亮相,将以“有人+无人”“现场+远程”“陆地+海域”的表演形式,为观众带来“空、天、海、陆”一体化的动态演示体验。

商业航天创新成果亮点频出



在无人系统展区之外,本届航展在商业航天领域同样亮点纷呈。一系列代表世界顶尖水平的高科技展品集体亮相,部分展品更是实现了“首展首秀”,将全面展示我国在商业航天领域的创新成果,彰显我国航空航天及国防领域的综合实力。

据悉,今年,商业航天首次被纳入《政府工作报告》,成为国家重点支持的方向。在政策的引导和支持下,北京、重庆、广东等地陆续出台了多项新政,加大了对商业航天产业的布局力度。数据显示,2015年至2020年间,中国商业航天的产值由3764.2亿元增长至突破1万亿元,年均增长率高达22%,预计到2024年,中国商业航天市场规模将超过2.3万亿元。

中国航天科技集团将在本届航展上带来近200项最新科技成果,其中150项为首次展出,新展品比例达到75%。集团将重点展示商业航天、低空经济等领域的最新成果和发展战略。长征六号内、长征八号甲、长征十二号系列运载火箭和商业火箭发动机、东方红四号E卫星平台、商业卫星运营系统等展品将悉数登场,展示中国在商业航天领域的技术实力和市场竞争力。此外,嫦娥

六号探测器、鹊桥二号中继星、重型运载火箭等重量级展品也将展出,可重复运载火箭和80吨级可重复使用液氧甲烷发动机等技术成果将首次与公众见面,展示我国在重大工程任务和可重复使用火箭技术方面的突破。

航天科工将携百余项装备展品亮相,包括HQ-9BE远程防空导弹、FK-2000弹炮结合防空武器、YJ-12E超声速导弹、WJ-700无人机、BP-12B导弹等明星装备,让观众近距离感受中国航天科技的魅力。

此外,本届航展还将举办多场以商业航天为主题的高端论坛,邀请行业专家和企业代表共同探讨产业发展趋势和技术前沿,进一步促进商业航天领域的技术交流与合作。珠海航展集团有限公司董事长孙浩峰表示,从首次开辟的中国航展第二展区到本届航展的多项最新科技成果,本届航展凝聚了科技创新的力量,展现了我国在商业航天、低空经济等新兴产业的飞速发展。航展不仅将为国内外观众呈现一场科技盛宴,更将为新质生产力的发展提供重要平台。希望通过航展的举办,推动我国航空产业的全面发展,为国家整体科技进步和经济腾飞注入澎湃动力。(钱瑜)

首次开辟中国航展第二展区

在9月25日举办的第十五届中国航展新闻发布会上,广东省省委常委、常务副省长张虎介绍,广东将以办好本届航展为契机,坚定实施创新驱动发展战略,大力推进航空航天、先进装备制造和新一代信息技术产业发展,着力推动商业航天、低空经济等新兴产业加快布局 and 高质量发展。

优质的载体和空间是办好一届蓝天盛会的重要支撑。在场馆优化提升“五大工程”的基础上,第十五届中国航展珠海国际航展中心总计将启用13个展馆,室内展览面积达12万平方米。

全新扩建的金凤台观演区则大幅拓展了观看飞行表演的空间。本届航展还设立了低空经济馆、商用飞机产业馆、民用航空产业展区、商业航天展区、新材料及应用展区、成果转化展区、省市展团展区等七大主题展区(馆)。

为了顺应无人系统迅速发展的趋势,本届航展首次开辟中国航展第二展区,展示无人机、无人船等无人系统装备科技。第二展区所在的珠海莲洲通用机场和虎跳门水道的位置、条件得天独厚,既有900米跑道、停机坪,现有保障设施,也有宽350米左右、深约45米的航道。为了方便观众在

这里观看表演,珠海市结合百年一遇防洪工程,专门修建了1公里的看台,并新建了展示码头,为无人机、无人船的展示提供充足的空间。

据悉,该展区将有亚光科技、珠海云洲智能、小鹏汇天、四川腾盾、联合飞机集团、北极鸥航空集团等超100家企业参展。届时,将有多款无人机、无人船等无人系统装备进行“首展首秀”。无人船将化身“天空骑士”,无人船将上演“水上芭蕾”,水天之间,交错共舞,带来科技感、冲击感的观展体验。

在无人船演示区,珠海云洲智能科技将携多用途海洋探测无人艇、安防巡逻无人艇、警戒巡逻无人艇参展,并进行自主航行、环绕侦察、目标跟踪等编队机动航行展示。

亚光科技将带来11.8米警戒巡逻无人艇、8.5米高速智能无人艇等“明星产品”,在现场进行动态展示表演。全球唯一能装上“飞机”的汽车——小鹏汇天“陆地航母”盛装亮相,将首次向全球展示操作全过程,全方位展现中国飞行汽车智能、安全、领先等科技硬实力。

作为国内大型无人机及其应

用技术发展的头部企业,腾盾科创也将携旗下“双尾蝎B”代表中国大型固定翼无人机进行飞行表演。据了解,双尾蝎B是双尾蝎无人机的复合材料型产品,具备8500公里的航程,可以携带多种高性能任务载荷,执行应急救援、气象服务、广域巡逻、航空投送等任务。

北极鸥航空集团则携BJO7——双机翼折叠倾转无人机惊艳亮相,自研智能AI视觉隐身涂料使其能随环境变色,隐身于自然之中,机头还能360度旋转自动调整偏航姿态,可在折叠机翼后垂直降落,载重可达50公斤级。

联合飞机集团将展示可在高海拔地区起降的高原、高速、大载重TD550无人直升机,以及采用了先进的视觉和TOF感知技术的O20“翎影”四旋翼飞行平台,O20目前已广泛应用于物流、电力、能源、农业、林业、公安等行业中。无人制造新锐企业珠海览众创新科技有限公司的展品包括旋蜂X100、旋蜂X300微型共轴双旋翼直升机,不仅携带方便,同时具备AI识别、智能跟踪等功能,拓宽了无人机的应用场景。

往届航展现场 黄巍俊 摄

往届航展现场 黄巍俊 摄